

山水林城 天瑞地安

瑞安市创建浙江省森林城市纪实

森林让城市更美丽，森林让生活更美好。我市3年来的森林城市创建工作硕果累累。全市新增绿化面积8万多亩，森林覆盖率从44.88%增加到49.08%，森林质量显著提高。森林间接减排、缓解城市热岛、浑浊效应效果不断显现，森林植被有效涵养水源，水质不断改善，空气质量优良天数达到356天，占全年的97.53%。

森林生态文明篇

自古以来，瑞安与森林生态有着不解之缘。早在唐天复二年，有白鸟栖城北集云山，以为祥瑞，诏改县名为瑞安。森林与飞鸟的自然共生，构成一幅天瑞地安的和谐图景。随着社会经济的发展，创建森林城市，让森林走进城市，让城市拥抱森林，成为新时代瑞安人民的梦想与追求。

创建森林城市活动开展后，一时间，瑞城上下、云江两岸春潮涌动，爱绿植绿护绿成为新风尚。全市人民积极投身于植树造林的行动中。市四套班子领导以身作则、亲力亲为，每年春节后上班第一天与植树节期间均率社会各界参加植树；市委书记、市长通过写信、赠树的方式与镇街党政一把手同植

瑞安市树——榕树。以上市公司华峰氨纶为首的民营企业以回报社会为己任，自发为碳汇造林踊跃捐资5831万元。全民义务植树深入开展，广大干部群众铭志于树、寄情于林，以多种形式参加各类植树活动，共青林、三八林、警民共建林、新居民林遍布全市各地，认建认养林木绿地蔚然成风。

森林生态保护篇

瑞安在创建森林城市过程中，始终高度重视森林生态保护工作，统筹考虑远期规划与近期目标，坚持建管并举，不断巩固创建成果。

在科学规划方面，通过编制《瑞安市森林城市总体规划》、《瑞安市平原绿化总体规划》以及马屿、陶山、高楼、湖岭、塘下5个森林城镇总体规划，引导城市森林布局合理、功能健全、景观优美，为森林城市建设提供依据与保障。

在树种配置方面，推广本地适生、易栽易活的乡土树种，特别是榕树作为瑞安最具地域特色的树种，遍布全市各地。坚持以乔木为主的复层种植模式，不仅让城市绿化的树种得到丰富，绿量更大，生态功能更强，而且使绿化景观呈现出色彩斑斓的视觉效果。

在绿化质量方面，推行绿化工程设计、招标、监理、验收制度，确保绿化工程严格按照技术规程实施。坚持三分种、七分养的原则，注重绿化后续养护管理。绿化造林成活率达到98%以上，保存率达到95%以上。

在资源保护方面，加大林业行政执法力度，3年来全市没有发生一起严重破坏森林资源案件。加强古树名木保护管理，463株古树名木全部进行挂牌保护并落实管护单位。强化森林灾害控制，全面建立森林防火、森林病虫害防控体系，37.5万亩生态公益林得到有效保护。

森林生态建设篇

2010年以来，瑞安紧紧围绕创建森林城市的目标，投入15.8亿元，按照九廊六线三岸绿、一城五镇百村翠的总体布局，高起点、快速度、大规模地推进六大工程建设，努力开创城乡绿化的新局面。

实施绿色围城工程，构筑城区绿网。对万松山、隆山、西山、马鞍山、烟墩山、集云山、瑞祥山进行植被修复与显山透绿，构建城区七大地带森林体系。以城区主要道路、河道为构架，进行腾地造绿，塑造城区绿道景观。利用城中空隙与边角地块，开展见缝插绿。通过显山透绿、腾地造绿、见缝插绿系列措施，城区绿量大幅度增加，林木覆盖率达到33.65%。

实施精品公园工程，打造休闲绿心。推进以湖滨公园、塘河绿地为重点的老公园绿地改造提升，加快以万松公

园、瑞祥公园、明镜公园、罗阳大道滨河绿地、莘阳大道滨河绿地为重点的新公园绿地建设步伐，人均公园绿地面积达到9.98平方米，市民出门平均500米就有一处公园休闲绿地。

实施森林通道工程，建设城乡绿廊。按照高规格、大绿量、秀路网的要求，大力推进南北走向的温福铁路、高速公路、104国道、滨海大道与东西走向的56省道瑞安大桥接线、瑞枫公路的扩绿提质，以平均单侧绿化宽度30米的高标准，构建集景观效益、生态效益、社会效益于一体的四纵二横城乡绿廊，新建森林通道达到160公里，目前境内的铁路、高速公路、国省道、骨干道路宜林地段绿化率达到95%以上。

实施景观江河工程，彰显滨水绿岸。依托水字做文章，凸显水与绿的主题，精心实施沿河布绿、依河造林，用遍

布全市的绿来美化水、以穿境而过的水来提升绿。累计江河绿化达到120公里，重点推进海岸基干林带、飞云江绿道、城市沿江堤防绿化带、中塘河休闲绿化带、林垟湿地绿化。

实施园林社区工程，推进亲民建绿。针对农村居住区绿化相对薄弱的实际，全面推进村庄绿化。累计投入1.5亿元，实施村庄绿化项目600多个，创建成省级森林村庄（绿化示范村）33个、温州市级森林村庄（绿化示范村）276个。

实施生态产业工程，实现兴林富民。坚持生态建设与产业发展并举，推进造林与造福的统一。

随着六大工程的顺利实施，一幅幅城乡遍绿、生态宜居的美丽画卷徐徐展开。



热烈祝贺《瑞安日报》复刊20周年